
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

19. September 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/4044 
7. Wahlperiode 19.09.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, Fraktion Freie Wähler/BMV 
 
 
Zuwanderer aus Südosteuropa 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

In der Polizeilichen Kriminalstatistik wird der Begriff „Zuwanderer“ über die Aufenthalts-

anlässe „unerlaubter Aufenthalt“, „Asylbewerber“, „Duldung“ und „Kontingentflüchtling“ 

definiert. Ab dem Berichtsjahr 2016 wurde zusätzlich der Aufenthaltsanlass „international/ 

national Schutzberechtigte“ erfasst. Eine Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr 2015 ist somit 

nur bedingt möglich. Bei EU-Bürgern erfolgt keine Differenzierung nach Aufenthaltsanlässen. 

Für die Beantwortung der Fragen 1 und 2 wurden die Aufenthaltsanlässe der Polizeilichen 

Kriminalstatistik zugrunde gelegt. 

 

 

 
1. Wie viele Menschen sind aus Südosteuropa in den Jahren 2015 bis 

heute in Mecklenburg-Vorpommern zugewandert (bitte jeweils nach 

Jahren, Nationalität und Anzahl aufschlüsseln)? 

 

 

 

Auf Anfrage an das hierfür zuständige Bundesamt für Migration und Flüchtlinge hat dieses 

mitgeteilt, dass kein Beitrag zur Verfügung gestellt werden kann. Das Bundesamt für Migration 

und Flüchtlinge unterliege als Bundesbehörde nicht der parlamentarischen Kontrolle durch den 

Landtag des Landes Mecklenburg-Vorpommern. 

 

Hilfsweise wurde die vorliegende Statistik des Ausländerzentralregisters herangezogen. Es 

wird darauf hingewiesen, dass es sich hierbei um zum Stichtag aufhältige Personen handelt. 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 
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Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 577 300 188 136 119 

Bosnien und Herzegowina 78 68 59 65 91 

Bulgarien 1.216 1.537 1.781 1.819 1.991 

Griechenland 877 1.076 1.138 1.160 1.148 

Kosovo 44 26 17 22 32 

Mazedonien 328 185 144 102 154 

Montenegro 72 23 33 20 23 

Rumänien 2.169 2.688 3.481 4.108 4.488 

Serbien 526 287 214 130 145 

 

 

 
2. Ist ein Anstieg von Zuwanderern aus Südosteuropa in den ländlichen 

Raum Mecklenburg-Vorpommerns innerhalb der Jahre 2015 bis heute 

zu verzeichnen?  

Wenn ja, welcher (bitte jeweils nach Jahren, Nationalität, Landkreisen 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Auf die nachfolgenden Übersichten wird verwiesen. Im Übrigen wird auf die Antwort zu 

Frage 1 verwiesen. Die Statistik beinhaltet die jeweils aufhältigen Personen zum Stichtag. 

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim*) 

 

Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 36 13 < 10 < 10 < 10 

Bosnien und Herzegowina 19 15 < 10 < 10 < 10 

Bulgarien 267 427 554 638 675 

Griechenland 99 108 127 125 143 

Kosovo 11 < 10 < 10 < 10 < 10 

Mazedonien < 10 < 10 < 10 < 10 16 

Montenegro < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Rumänien 714 896 1.122 1.415 1.487 

Serbien 68 41 20 13 14 

 

 
*)

 Personenzahlen kleiner 10 wurden als „< 10“ veröffentlicht, um die Herstellung eines schutzwürdigen 

Personenbezugs sicher auszuschließen. 
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Landkreis Mecklenburgische Seenplatte*) 

 

Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 136 72 35 21 17 

Bosnien und Herzegowina 12 10 10 10 11 

Bulgarien 126 121 159 165 182 

Griechenland 97 112 115 122 123 

Kosovo 15 < 10 < 10 < 10 < 10 

Mazedonien 53 39 19 23 26 

Montenegro < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Rumänien 117 164 235 283 291 

Serbien 152 87 88 53 47 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg*) 

 

Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 53 28 12 < 10 < 10 

Bosnien und Herzegowina 21 22 15 9 35 

Bulgarien 78 86 96 90 102 

Griechenland 55 65 63 63 63 

Kosovo < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Mazedonien 20 10 16 9 15 

Montenegro < 10 < 10 < 10 0 0 

Rumänien 212 251 325 360 366 

Serbien 30 16 < 10 < 10 10 

 

 

Landkreis Rostock*) 

 

Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 147 67 29 24 13 

Bosnien und Herzegowina < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Bulgarien 204 252 279 240 297 

Griechenland 69 81 86 96 99 

Kosovo < 10 < 10 - - < 10 

Mazedonien 21 14 < 10 < 10 < 10 

Montenegro < 10 < 10 15 15 14 

Rumänien 147 178 340 392 519 

Serbien 88 49 18 18 < 10 
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Landkreis Vorpommern-Greifswald*) 

 

Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 99 28 18 13 12 

Bosnien und Herzegowina < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Bulgarien 75 83 101 91 85 

Griechenland 179 218 224 225 199 

Kosovo < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Mazedonien 42 13 < 10 13 10 

Montenegro 12 < 10 < 10 < 10 < 10 

Rumänien 156 168 198 216 259 

Serbien 60 23 22 18 25 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen*) 

 

Herkunftsland 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.07.2019 

Albanien 61 28 23 23 18 

Bosnien und Herzegowina < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Bulgarien 107 128 144 141 151 

Griechenland 204 233 230 213 222 

Kosovo < 10 < 10 < 10 < 10 < 10 

Mazedonien 50 61 42 21 54 

Montenegro 27 < 10 < 10 0 0 

Rumänien 337 414 483 531 555 

Serbien 42 < 10 13 < 10 18 

 

 

 
3. Wie viele Straftaten durch Zuwanderer aus Südosteuropa wurden in den 

Jahren 2015 bis heute registriert (bitte jeweils nach Jahren, Nationalität, 

Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 

 

Die Erfassung von Straftaten in der Polizeilichen Kriminalstatistik erfolgt nach dem jeweiligen 

Tatort. Eine Darstellung nach Wohnsitz des Tatverdächtigen ist nicht möglich, weil dieser vom 

jeweiligen Tatort abweichen kann. Insofern können auch Straftaten in der nachstehenden Über-

sicht enthalten sein, die durch Tatverdächtige begangen wurden, welche einen Wohnsitz außer-

halb des entsprechenden Landkreises/der kreisfreien Stadt beziehungsweise sogar außerhalb 

von Mecklenburg-Vorpommern haben.  
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Anzahl der Straftaten insgesamt begangen durch Zuwanderer*) 

Landkreise und kreisfreie 

Städte 

Staatsangehörigkeit Berichtsjahr 

2018 2017 2016 2015 

Nordwestmecklenburg  albanisch < 10 < 10 21 20 

bosnisch < 10 < 10 < 10 < 10 

bulgarisch 0 0 0 < 10 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 < 10 < 10 < 10 

mazedonisch < 10 < 10 < 10 < 10 

montenegrinisch 0 0 < 10 0 

rumänisch 0 21 < 10 < 10 

serbisch < 10 < 10 < 10 34 

Landkreis Rostock  albanisch 0 0 25 15 

bosnisch < 10 < 10 0 < 10 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 < 10 < 10 0 

kosovarisch < 10 0 < 10 < 10 

mazedonisch < 10 0 < 10 < 10 

montenegrinisch < 10 0 < 10 0 

rumänisch 0 0 < 10 < 10 

serbisch < 10 < 10 15 16 

Ludwigslust-Parchim  albanisch < 10 33 34 230 

bosnisch < 10 12 < 10 18 

bulgarisch < 10 < 10 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch < 10 < 10 < 10 19 

mazedonisch < 10 < 10 < 10 39 

montenegrinisch < 10 < 10 < 10 < 10 

rumänisch < 10 < 10 0 < 10 

serbisch 13 28 67 94 

Landeshauptstadt Schwerin albanisch 63 110 34 < 10 

bosnisch < 10 0 < 10 0 

bulgarisch 0 0 < 10 0 

griechisch < 10 0 0 0 

kosovarisch < 10 0 0 0 

mazedonisch < 10 < 10 < 10 0 

montenegrinisch < 10 0 0 0 

rumänisch < 10 < 10 < 10 < 10 

serbisch < 10 37 < 10 35 

Hansestadt Rostock  albanisch 32 10 35 31 

bosnisch 16 14 22 21 

bulgarisch < 10 0 0 0 

griechisch 0 < 10 0 0 

kosovarisch < 10 < 10 < 10 30 

mazedonisch 25 13 11 14 

montenegrinisch < 10 < 10 < 10 0 

rumänisch < 10 < 10 0 0 

serbisch 28 65 46 81 
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Anzahl der Straftaten insgesamt begangen durch Zuwanderer*) 

Landkreise und kreisfreie 

Städte 

Staatsangehörigkeit Berichtsjahr 

2018 2017 2016 2015 

Vorpommern-Greifswald albanisch < 10 < 10 11 25 

bosnisch < 10 < 10 0 0 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch < 10 < 10 < 10 0 

mazedonisch < 10 0 < 10 < 10 

montenegrinisch 0 < 10 0 0 

rumänisch < 10 < 10 < 10 < 10 

serbisch < 10 < 10 16 45 

Mecklenburgische Seenplatte  albanisch 10 14 28 76 

bosnisch < 10 < 10 < 10 < 10 

bulgarisch 0 < 10 < 10 < 10 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch < 10 < 10 < 10 < 10 

mazedonisch < 10 < 10 < 10 < 10 

montenegrinisch 11 19 < 10 < 10 

rumänisch 0 < 10 0 < 10 

Serbisch 29 21 82 61 

Vorpommern-Rügen  albanisch 11 15 68 24 

bosnisch 0 < 10 < 10 < 10 

bulgarisch 0 < 10 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 < 10 < 10 0 

mazedonisch < 10 < 10 < 10 < 10 

montenegrinisch < 10 < 10 < 10 < 10 

rumänisch < 10 0 < 10 < 10 

serbisch < 10 14 20 14 

 

 

 
4. Wurden im Zusammenhang mit dem Zuzug von Menschen aus dem 

südosteuropäischen Raum in den Jahren 2015 bis heute Fälle von 

Menschenhandel registriert oder verfolgt? 

Wenn ja, wie viele (bitte jeweils nach Jahren, Landkreisen, kreisfreien 

Städten und Nationalität aufschlüsseln)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen.  
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Anzahl erfasster Fälle mit Zuwanderern als Opfer beim Menschenhandel*) 

Landkreise und kreisfreie 

Städte 

Staatsangehörigkeit Berichtsjahr 

2018 2017 2016 2015 

Hansestadt Rostock  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch < 10 0 < 10 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

Landeshauptstadt Schwerin  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

Landkreis Rostock  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

Nordwestmecklenburg  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch < 10 0 < 10 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

Ludwigslust-Parchim  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 
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Anzahl erfasster Fälle mit Zuwanderern als Opfer beim Menschenhandel*) 

Landkreise und kreisfreie 

Städte 

Staatsangehörigkeit Berichtsjahr 

2018 2017 2016 2015 

Mecklenburgische Seenplatte  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch 0 0 0 < 10 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

Vorpommern-Rügen  albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch < 10 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

Vorpommern-Greifswald albanisch 0 0 0 0 

bosnisch 0 0 0 0 

bulgarisch 0 0 0 0 

griechisch 0 0 0 0 

kosovarisch 0 0 0 0 

mazedonisch 0 0 0 0 

montenegrinisch 0 0 0 0 

rumänisch 0 0 0 0 

serbisch 0 0 0 0 

 

Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 

 

 


